[bookmark: _GoBack]Муниципальный этап Всероссийской олимпиады
Физика
Решения заданий. 11 класс
1. 


По прямолинейному участку шоссе движется автобус со скоростью  v. Пешеход находится на расстоянии  от шоссе и на расстоянии  от автобуса. Найдите минимальную скорость , с которой должен бежать пешеход, чтобы встретить автобус.
На рисунке V – скорость автобуса, v – скорость пешехода. Рассмотрим несколько способов решения задачи
1. А) l=vtCos ;  Vt-vtSin=LSin;  Vl/(v Cos)-ltg= LSin; l= LCos;  (V/v)l-lSin=LSinCos;  (V/v)l= lSin+LSinCos; (V/v)l= LCosSin+LSinCos=(1/2)LSin(+); v = V(l/L)/Sin(+);  min v  vmin= V(l/L) при +=90.V


L
v
l

Б) l=vtCos ; Vt=l (tg+tg);  lV/(vCos)= l (tg+tg); (V/v)= tgCos+Sin=( SinCos+SinCos)/Cos= Sin(+)/Cos; Cos= l/L;  v = V(l/L)/Sin(+);  min v  vmin= V(l/L) при +=90.
B) через площадь -ка:  Vtl/2=LvtSin(180--)/2;  v = V(l/L)/Sin(+);  min v  vmin= V(l/L) при +=90. 
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8-9
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	6-7
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	3-5
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений (уравнение движения автобуса и пешехода), в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	1-2
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


Обратите внимание, что есть способ решения задачи, основанный на переходе в систему отсчета, связанной с автобусом или пешеходом.
  
 
 
m
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Брусок находится на горизонтальной поверхности и легкой горизонтально расположенной пружиной соединен с вертикальной стенкой. В исходном состоянии пружина недеформирована. На брусок начинает действовать постоянная сила 100 Н. На сколько удастся сжать пружину, если ее жесткость 1 кН/м?



2.  Работа силы  F совершается на пути х. АF=Fх. На этом же пути работу совершает сила трения Атр= Fтрх= µmgх; По закону сохранения энергии АF=Атр + kx2/2 . Брусок остановится, если Fтр=kx.  Fх= µmgх + kx2/2 ; kx=µmg F= µmg + kx/2; F=1,5 kx; х=2F/3k≈7см.
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8-9
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	6-7
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	3-5
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений (закон сохранения энергии, работа сил трения и внешней силы, условие остановки бруска), в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	1-2
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.



2. Легкий теплопроводящий поршень А и тяжелый теплонепроницаемый поршень В делят вертикально расположенный цилиндр на два равных по объему отсека. Высота каждого отсека L. В каждом из отсеков находится 1 моль идеального одноатомного газа. Первоначально вся система находится в тепловом и механическом равновесии. Затем газ медленно нагревают, сообщая ему количество теплоты Q. Определить наименьшую силу трения между поршнем А и стенками сосуда, при которой поршень А еще останется неподвижным. Поршень В может перемещаться без трения.А
В
  L
   L


3. 




Давление в верхнем отсеке постоянно и равно , T1 – температура газа до нагревания. Давление нижнего отсека после нагрева - .   Количество теплоты, поглощенное газом,  т.к. в верхнем отсеке – изобара, а в нижнем – изохора. 
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8-9
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	6-7
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	3-5
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений (уравнение каждого состояния ИГ или уравнения соответствующих процессов, первый закон термодинамики для верхнего и нижнего отсеков, условие равновесия поршня), в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	1-2
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


3. Электрическая цепь содержит N одинаковых параллельно соединенных источников тока, подсоединенных к внешнему сопротивлению. При КПД цепи равном нулю (η=0), сила тока в цепи и напряжение на внутренней части цепи составляют I0 и U0, соответственно. Зная N, I0, U0 и силу тока I, который течет через внешнее сопротивление при последовательном соединении этих источников тока, найдите напряжение Uвн на внешнем сопротивлении, при их параллельном соединении ЭДС
4. КПД=0 R=0 U0=N и I0=/r; I=/(R+r/N); Uвн=IR=I(U0/(IN)-U0/(I0N2)=(U0/N)[1-I/(I0N)] 
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8-9
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	6-7
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	3-5
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений (закон Ома для полной цепи, понимание того, что КПД=0 означает режим короткого замыкания, ), в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	1-2
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


4. [image: Безымянный8] В однородное магнитное поле с индукцией B помещено металлическое кольцо радиусом r. Ось кольца совпадает с направлением поля. От центра к кольцу отходят два металлических стержня, имеющих контакт между собой и с кольцом. Один стержень неподвижен, а другой равномерно вращается с угловой скоростью . Найти силу тока текущего через стержни, если длина каждого стержня l, а полное сопротивление R. Сопротивлением кольца пренебречь.

5. 


[image: Безымянный9]; эквивалентная схема      
	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8-9
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на решение.

	6-7
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	3-5
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений (закон электромагнитной индукции, закон Ома для полной цепи, понимание эквивалентной схемы), в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	1-2
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.
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